Gemeinderat


52. Sitzung vom 20. und 21. November 2000


Sitzungsbericht





(Beginn um 9.01 Uhr.)





Vorsitzende: Die GRe Ilse Forster, Mag Heidemarie Unterreiner, Rudolf Hundstorfer und Mag Franz KARL.


Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Gerhard Göbl, Rudolf Klucsarits, Ursula Lettner, Patrizia Fürnkranz-Markus, Brigitte Reinberger, Heidrun Schmalenberg, Brigitte Schwarz-Klement, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Mag Maria Vassilakou, Renate Winklbauer und Inge Zankl.


Vorsitzende GR Ilse Forster eröffnet die Sitzung.


 1. Entschuldigt ist GR Marco Smoliner.


 2. Von Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitlichen wurden 9 schriftliche Anfragen eingebracht:


(PrZ 3465/GF/00) Anfrage der GRe Brigitte Reinberger, Karl Ramharter und Barbara Schöfnagel an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Umwelt und Verkehrskoordination, betreffend Projekt "Regen- und Brauchwassernutzung in Wien".


(PrZ 3466/GF/00) Anfrage der GRe Brigitte Reinberger, Karl Ramharter und Barbara Schöfnagel an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Umwelt und Verkehrskoordination, betreffend Wassernutzungskonzept Donau.


(PrZ 3467/GF/00) Anfrage der GRe Brigitte Reinberger, Karl Ramharter und Barbara Schöfnagel an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Umwelt und Verkehrskoordination, betreffend Lärmschutzstudie SYLVIE.


(PrZ 3468/GF/00) Anfrage der GRe Brigitte Reinberger, Karl Ramharter und Barbara Schöfnagel an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Umwelt und Verkehrskoordination, betreffend Einsatz von Luftfiltergeräten.


(PrZ 3469/GF/00) Anfrage des GR Dr Herbert Madejski an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Wohnhausanlage Wien 21, Siemensstraße 21-55, Sanierungsarbeiten.


(PrZ 3470/GF/00) Anfrage des GR Dr Herbert Madejski an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Wohnhausanlage Wien 21, Siemensstraße 21-55, Denkmalschutz.


(PrZ 3471/GF/00) Anfrage des GR Dr Herbert Madejski an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Wohnhausanlage Wien 21, Siemensstraße 21-55.


(PrZ 3472/GF/00) Anfrage des GR Dr Herbert Madejski an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Bauaufsichtsfirmen bei Sanierungen von Gemeindebauten.


(PrZ 3473/GF/00) Anfrage des GR Dr Herbert Madejski an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Umgangston der "Siedlungsunion".


An schriftlichen Anträgen wurde eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 1:


(PrZ 3464/GAt/00) Der Antrag der GR Jutta Sander, betreffend Kostenüberprüfung des Umbaus des Historischen Museums, wird dem Kontrollausschuss zugewiesen.


Von der Bezirksvertretung Leopoldstadt wurde gemäß § 104 der Wiener Stadtverfassung ein Antrag, betreffend Verlegungsarbeiten von Datenkabeln im öffentlichen Raum, eingebracht und dem amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Planung und Zukunft zugewiesen.


 3. GR Hannelore Weber hat mit 31. Oktober 2000 auf ihr Mandat im Gemeinderat der Stadt Wien verzichtet. Der Bürgermeister hat gemäß § 92 Abs 2 der Wiener Gemeindewahlordnung auf das dadurch freigewordene Restmandat das in Betracht kommende Ersatzmitglied im Wahlvorschlag der "Die Grünen – Grüne Alternative Wien", Frau Madeleine Reiser, in den Gemeinderat berufen.


(GR Madeleine Reiser leistet das Gelöbnis gemäß § 19 der WStV.)


Vorsitzende GR Ilse Forster würdigt das verdienstvolle Wirken der ausgeschiedenen GR Hannelore Weber.





Berichterstatterin: Amtsf StR Mag Brigitte Ederer


 4. (PrZ 740-MDBLTG, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2001.


(PrZ 741-MDBLTG, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat.





Allgemeine Beratung des Voranschlags 2001.





Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.





Beratung der Geschäftsgruppe Planung und Zukunft.





Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.





Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt und Verkehrskoordination.





(Unterbrechung um 23.34 Uhr.)





(2. Sitzungstag 21. November 2000)





(Wiederaufnahme um 9.00 Uhr.)





Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Mag Franz KARL, Ilse Forster und Mag Heidemarie Unterreiner.


Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Gerhard Göbl, Rudolf Klucsarits, Ursula Lettner, Patrizia Fürnkranz-Markus, Brigitte Reinberger, Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Mag Maria Vassilakou, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl.


Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.


Entschuldigt sind die GRe Brigitte Schwarz-Klement und Marco Smoliner sowie zeitweilig GR Mag Michaela Hack.


Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2001 und des Gebüh-�
renprüfungsantrags.





Beratung der Geschäftsgruppe Kultur.





Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen.





(Die Sitzung wird um 15.49 Uhr unterbrochen und um 16.09 Uhr wieder aufgenommen.)





Beratung der Geschäftsgruppe Jugend, Soziales, Information und Sport.





Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.





(Die Sitzung wird um 21.51 Uhr unterbrochen und um 22.08 Uhr wieder aufgenommen.)





Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2001 wird genehmigt. (Siehe Beilage)





(PrZ 3476/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Christoph Chorherr und Günter Kenesei, betreffend umfassende Akteneinsicht wegen der FPÖ-Spitzelaffäre, wird abgelehnt.


(PrZ 3477/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexandra Bolena und Dr Wolfgang Alkier, betreffend "Wiener Privatisierungskonzept", wird abgelehnt.


(PrZ 3478/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexandra Bolena und Dr Wolfgang Alkier, betreffend Einfrieren des Personalaufwands – Leistungsorientierung – Pragmatisierungsstopp, wird abgelehnt.


(PrZ 3479/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexandra Bolena und Dr Wolfgang Alkier, betreffend Abschaffung der Kommunalsteuer, wird abgelehnt.


(PrZ 3480/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexandra Bolena und Dr Wolfgang Alkier, betreffend Budgetumschichtungen zugunsten Wiener Pflichtschulen, wird abgelehnt.


(PrZ 3481/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexandra Bolena und Dr Wolfgang Alkier, betreffend Verwaltungsreform im Magistrat durch New Public Management, wird abgelehnt.


(PrZ 3483/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer und Dr Matthias Tschirf, betreffend Sicherung der finanziellen Beweglichkeit öffentlicher Haushalte, wird abgelehnt.


(PrZ 3484/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexandra Bolena und Dr Wolfgang Alkier, betreffend Auflösung der AVZ – Verwendung des Vermögens zugunsten der Gemeinde Wien, wird abgelehnt.


(PrZ 3485/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Jutta Sander, betreffend Frauenförderung im Vergabewesen, wird abgelehnt.


(PrZ 3486/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Ökostrom für Magistratsobjekte, wird abgelehnt.


(PrZ 3487/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Stromausschreibung für Bundesgebäude, wird abgelehnt.


(PrZ 3488/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Einsatz von Biomasse in öffentlichen Gebäuden der Stadt Wien, wird abgelehnt.


(PrZ 3489/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Christoph Chorherr und Jutta Sander, betreffend Vermögenswerte der AVZ, wird abgelehnt.


(PrZ 3490/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Friedrich Strobl, Johann Hatzl und Paul Zimmermann, betreffend Wirtschaftsförderung zur Reduzierung der Heizkosten in Glashäusern der Wiener Erwerbsbauern, wird dem GRA für Finanzen und Wirtschaftspolitik zugewiesen.


(PrZ 3491/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Günter Kenesei, betreffend Aufwertung des städtischen Freiraums, wird abgelehnt.


(PrZ 3492/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Maria Vassilakou und Susanne Jerusalem, betreffend Aufhebung des Aufnahmestopps für unbegleitete minderjährige Flüchtlinge in Einrichtungen der Wiener Jugendwohlfahrt, wird abgelehnt.


(PrZ 3494/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Mag Maria Vassilakou, betreffend Aufbau eines flächendeckenden "Community Interpreting Modells", wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 3495/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Maria Vassilakou und Madeleine Reiser, betreffend Schaffung eines flächendeckenden Mediationsmodells zur Bereinigung von Nachbarschaftskonflikten in Wien, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.


(PrZ 3496/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Mag Maria Vassilakou, betreffend Beflaggung des Wiener Rathauses mit Regenbogenfahnen anlässlich der CSD-Parade 2001, wird abgelehnt.


(PrZ 3497/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Christoph Chorherr und Günter Kenesei, betreffend Autobahnen durch Nationalparks, wird abgelehnt.


(PrZ 3498/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Ausweitung der Parkraumbewirtschaftung, wird abgelehnt.


(PrZ 3499/GAt/00) Der Beschlussantrag der GR Mag Heidemarie Unterreiner, betreffend Figarohaus, wird abgelehnt.


(PrZ 3500/GAt/00) Der Beschlussantrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Gert Wolfram und Frigga Wicke, betreffend Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Errichtung eines Gartentheaters im Schlosspark Schönbrunn, wird abgelehnt.


(PrZ 3501/GAt/00) Der Beschlussantrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Susanne Kovacic, Gert Wolfram und Frigga Wicke, betreffend keine Gewährung weiterer Förderungen an den Verein ECCE-HOMO, wird abgelehnt.


(PrZ 3502/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag �
des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend kulturelle Zusammenarbeit mit Städten in Mittel- und Osteuropa, wird abgelehnt.


(PrZ 3503/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Subvention von Gegenwartskunst, wird abgelehnt.


(PrZ 3504/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Alessandra Kunz, betreffend Übernahme des Selbstbehalts, der durch den Ambulanzbesuch von Kindern und Jugendlichen in den Krankenanstalten des Wiener Krankenanstaltenverbunds (KAV) entsteht, durch die Stadt Wien, wird abgelehnt.


(PrZ 3505/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Maria Vassilakou und Susanne Jerusalem, betreffend Wahlrecht von Nicht-EU-Bürgerinnen und Nicht-EU-Bürgern bei Bezirksvertretungswahlen, wird abgelehnt.


(PrZ 3506/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Susanne Jerusalem und Mag Christoph Chorherr, betreffend Untersuchungsausschüsse, wird abgelehnt.


(PrZ 3507/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Susanne Jerusalem und Mag Christoph Chorherr, betreffend Wahlrechtsreform, wird abgelehnt.


(PrZ 3508/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Susanne Jerusalem, betreffend Senkung des Wahlalters auf 16 Jahre noch vor der nächsten Wahl, wird abgelehnt.


(PrZ 3509/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Susanne Jerusalem, betreffend Bio-Lebensmittel für Kindertagesheime und Schulen, wird abgelehnt.


(PrZ 3510/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Franz KARL, Walter Strobl und Erika Stubenvoll, betreffend Persönliche Assistenz, wird dem GRA für Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 3511/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Jutta Sander, betreffend 24 Stunden – Persönliche Assistenz, wird abgelehnt.


(PrZ 3512/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag 


�der GR Madeleine Reiser, betreffend Wiener Biomasse-Förderung, wird abgelehnt.


(PrZ 3513/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Madeleine Reiser, betreffend Zweckbindung der Wohnbauförderungsmittel zur Erreichung des Kyotozieles, wird abgelehnt.


(PrZ 3514/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Madeleine Reiser und Mag Maria Vassilakou, betreffend soziokulturelle Stadtteilentwicklung, wird abgelehnt.


(PrZ 3515/GAt/00) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Madeleine Reiser und Günter Kenesei, betreffend Gleichstellung von gleichgeschlechtlichen Personen im Bereich Gemeindewohnungen, wird abgelehnt.


(PrZ 3516/GAt/00) Der Beschlussantrag der GRe Dr Herbert Madejski, Kurth-Bodo Blind, Susanne Kovacic und Josef Wagner, betreffend Wohnbauförderungs- und Wohnhaussanierungsgesetz 1989, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.





Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)





Folgender Antrag des Stadtsenats wird ohne Verhandlung angenommen:


Berichterstatterin: GR Mag Sonja Wehsely


(PrZ 192-GIF, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderats betreffend die Feststellung der Wertgrenzen für das Jahr 2001 wird genehmigt. (Beilage Nr 174/00)





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 582-GWS, P 4) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien � Wiener Wohnen" für das Jahr 2001 wird genehmigt. (Beilage Nr 172/00) 





(Schluss um 22.26 Uhr.)
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