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Gemeinderat

17. Wahlperiode

31. Sitzung vom 23. September 2003

Sitzungsbericht

(Beginn um 11 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Marianne Klicka, Ingrid Lakatha, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Marie Ringler, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Jürgen Wutzlhofer. 

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind AStRin Mag Renate Brauner sowie die GRe Günther Barnet, Mag Gerald Ebinger, Heinz Hufnagl und Walter Strobl.

2. Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus wurden 10 schriftliche Anfragen und des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 1 schriftliche Anfrage eingebracht:

(PGL/02909/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Monika Vana an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Vielfalt und Breite der Studien zur Lage der Frauen in Wien.

(PGL/02910/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Monika Vana an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Publikationen zur Situation von Frauen in Wien.

(PGL/02911/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Monika Vana an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend gendersensible Datenaufbereitung und 
-auswertung.

(PGL/02912/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Monika Vana an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Frauenarmut in Wien.

(PGL/02913/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Zwillinge in der Wiener Babyklappe am 15. Juni 2003.

(PGL/03057/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Sommer-Smolik an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft, betreffend Subventionen des Referats für Wissenschafts- und Forschungsförderung.

(PGL/03058/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Sommer-Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend kaum vorhandener Forschungsaufträge in der Geschäftsgruppe.

(PGL/03192/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Mag Marie Ringler an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend IT-Infrastruktur und Open-Source in der Wiener Stadtverwaltung.

(PGL/03212/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den Bürgermeister, betreffend Kompostwerk Lobau.

(PGL/03213/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Psychosozialer Dienst; Fragen zu den Beratungen der Vorstandssitzung am 17. Juni 2003.

(PGL/03356/2003/0001-KVP/GF) Anfrage der GRe Dr Wolfgang Ulm und Dr Andreas Salcher an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend des verwendeten Löschschaums bei der Aktion der Wiener Berufsfeuerwehr vor der Parteizentrale der ÖVP in der Lichtenfelsgasse am 3. Juni 2003.

(PGL/03878/2003/0001-KGR/MDGF) GRin Susanne Jerusalem hat eine an den Bürgermeister gerichtete Anfrage, betreffend "Geplanter Sozialabbau in Wien" eingebracht und gemäß § 37 der Geschäftsordnung die dringliche Behandlung verlangt.

3. (03644/2003-MDALTG) Bgm Dr Michael Häupl hat dem Verlangen des Grünen Klubs im Rathaus gemäß § 21 Abs 4 der Wiener Stadtverfassung in Zusammenhalt mit § 8 der Geschäftsordnung des Gemeinderats der Stadt Wien entsprochen und den Gemeinderat der Stadt Wien zum Thema "Drohender Sozial-Crash in Wien – Wiener Grüne verlangen von SPÖ-Alleinregierung Garantie für Sparstopp im Sozialbereich" einberufen.

4. (03854/2003-MDALTG) Mitteilung der Frau amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zum Thema "Soziale Situation in Wien".

(PGL/03924/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Ingrid Lakatha, betreffend "Persönliche Assistenz", wird abgelehnt.

(PGL/03925/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Korosec, Dkfm Dr Fritz Aichinger und Dr Andreas Salcher, betreffend Erhöhung der Sozialhilferichtsätze, wird abgelehnt.

(PGL/03926/2003/0001-KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Sonja Wehsely, Heinz Vettermann, Mag Thomas Reindl und Martina LUDWIG, betreffend Notstandshilfe, wird angenommen.

(PGL/03927/2003/0001-KSP/GAT) Der Beschluss- (Re-
solutions-) Antrag der GR Mag Sonja Wehsely, Heinz Vettermann, Mag Thomas Reindl und Martina LUDWIG, betreffend Entlastung der Einkommen, wird angenommen.

(PGL/03928/2003/0001-KSP/GAT) Der Beschluss- (Re-solutions-) Antrag der GRe Mag Sonja Wehsely, Heinz Vettermann, Mag Thomas Reindl, Martina LUDWIG und Friedrich Strobl, betreffend Schaffung von Arbeitsplätzen und Kampf gegen die Arbeitslosigkeit, wird angenommen.

(PGL/03929/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend budgetärer Vorsorge für 2004 in den Bereichen der Magistratsabteilungen 11, 11A, 12, 13, 51 und 56, wird abgelehnt.

(PGL/03930/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Stopp von weiteren Ausgliederungsschritten aus dem Sozial- und Gesundheitsbereich in den Fonds Soziales Wien, wird abgelehnt.

(Redner: Die GRe Susanne Jerusalem, Ingrid Korosec, Johann Römer, Mag Sonja Wehsely und Dipl Ing Martin Margulies, StRin Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, die GRe Heinz-Christian Strache und Mag Thomas Reindl sowie StRin Mag Maria Vassilakou.)

5. (PGL/03878/2003/0001-KGR/MDGF) Die Dringliche Anfrage der GRin Susanne Jerusalem, betreffend "Geplanter 

Sozialabbau in Wien", wird von GRin Susanne Jerusalem begründet und von Bgm Dr Michael Häupl mündlich beantwortet und anschließend eine Debatte abgeführt.

(PGL/03931/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Gerhard Pfeiffer, Ingrid Korosec, Ingrid Lakatha und Dr Johannes Hahn, betreffend Übernahme des Sozialressorts durch den Herrn Bürgermeister, wird abgelehnt.

(PGL/03932/2003/0001-KSP/GAT) Der Beschluss- (Re-solutions-) Antrag der GRe Heinz Vettermann und Martina LUDWIG, betreffend Betreuung von Asylsuchenden, wird angenommen.
(Redner: StRin Mag Maria Vassilakou, GR Gerhard Pfeiffer, StR DDr Eduard Schock, die GRe Heinz Vettermann, Günter Kenesei, Martina LUDWIG und Dipl Ing Martin Margulies, Vbgm Dr Sepp Rieder sowie die GRe Mag Heidrun Schmalenberg und Rudolf Hundstorfer.)

(Schluss um 17.12 Uhr.)

