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Gemeinderat
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48. Sitzung vom 8. November 2004

Sitzungsbericht

(Beginn um 11.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Renate Winklbauer und Mag Heidemarie Unterreiner .

Schriftführer: Die GRe Sonja Kato, Günter Kenesei, Ingrid Lakatha, Brigitte Reinberger, Mag Heidrun Schmalenberg, Kurt Wagner, Jürgen Wutzlhofer und Inge Zankl.

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRe Mag Thomas Reindl, Dr Andreas Salcher, Dr Wilfried Serles, Rudolf Stark, Erika Stubenvoll und Dr Wolfgang Ulm.

2. (05030-2004-MDALTG) Bgm Dr Michael Häupl hat dem Verlangen des Grünen Klubs im Rathaus gemäß § 21 Abs 4 der Wiener Stadtverfassung in Zusammenhalt mit § 8 der Geschäftsordnung des Gemeinderats der Stadt Wien entsprochen und den Gemeinderat der Stadt Wien zum Thema "Schwarz-rot-blauer Belastungspakt – Wiener Stadtregierung packelt mit Schwarz-Blau" einberufen.

3. Von Gemeinderatsmitgliedern des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien wurde 1 und des Klubs der Wiener Freiheitlichen wurden 2 schriftliche Anfragen eingebracht:

(PGL - 04936-2004/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Dr Matthias Tschirf, Dkfm Dr Fritz Aichinger und Walter Strobl an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Lehrlinge der Stadt Wien.

(PGL - 04935-2004/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Gerald Ebinger und Dr Herbert Madejski an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend die Zukunft des Margaretenbads.

(PGL - 04937-2004/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe Günther Barnet, Johann Römer, Barbara Schöfnagel und Dr Herbert Madejski an die amtsführenden Stadträte der Ge-

schäftsgruppen Bildung, Jugend, Information und Sport; Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Errichtung einer "islamischen Schule" in Floridsdorf.

(PGL - 05179-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Maria Vassilakou, Dr Sigrid Pilz, Dipl Ing Martin Margulies und Waltraud Cécile Cordon, betreffend Ablehnung des mit dem Finanzausgleich 2004 junktimierten gesundheitspolitischen Belastungspakets zulasten der Bevölkerung, wird abgelehnt.

(PGL - 05180-2004/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Heinz-Christian Strache und Mag Helmut Kowarik, betreffend Finanzierung des Wiener Gesundheitssystems, wird abgelehnt.

(PGL - 05181-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Bericht über Veränderungen in Bezug auf den Budgetvoranschlagsentwurf 2005, wird abgelehnt.

(PGL - 05182-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Walter Strobl und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Zustimmung zum "Gesamtpaket Finanzausgleich 2005-2008, innerösterreichischer Stabilitätspakt, Gesundheitsreform (inkl Art 15a-Vereinbarung Krankenanstalten)", wird abgelehnt.

(PGL - 05183-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Susanne Jerusalem, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Verhältniszahlen Lehrerinnen und Lehrer - Schülerinnen und Schüler im neuzuregelnden Finanzausgleich, wird abgelehnt.

(Redner zum Verlangen: GRin Mag Maria Vassilakou, StR Dr Johannes Hahn, GR Heinz-Christian Strache, VBgm Dr Sepp Rieder, GR Christian Oxonitsch, tatsächliche Berichtigung von GR Günther Barnet, die GRe Dipl Ing Martin Margulies und Dr Matthias Tschirf, tatsächliche Berichtigungen von den GRe Dipl Ing Martin Margulies und Dr Matthias Tschirf, StRin Karin Landauer, die GRe Kurt Wagner und Susanne Jerusalem, StR DDr Eduard Schock, tatsächliche Berichtigung von GR Rudolf Hundstorfer, GRin Sandra Frauenberger, tatsächliche Berichtigung von GRin Susanne Jerusalem sowie GRin Dr Sigrid Pilz.

(Schluss um 15.50 Uhr.)

