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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag

(Beginn um 9 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.

Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Mag Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Mag Sonja Kato, Mag Eva Lachkovics, Anton Mahdalik, Mag Rüdiger Maresch, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Hannelore Reischl, Monika Riha, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRe Dipl-Ing Omar Al-Rawi, Heidemarie Cammerlander, Robert Parzer, Prof Harry Kopietz, Karin Praniess-Kastner, Dipl-Ing Roman Stiftner sowie zeitweilig die GRe Eva-Maria Hatzl, Dr Claudia Laschan und Mag Marie Ringler.

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitlichen 1, des Grünen Klubs im Rathaus 4 und des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 4:

(PGL - 02248-2009/0001 - KFP/GF) Anfrage des GR Dr Herbert Madejski an den Bürgermeister betreffend Rechte und Pflichten so genannter "Wachorgane der Stadt Wien".

(PGL - 02435-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRinnen Claudia Smolik und Ingrid Puller an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal betreffend Lehrlinge bei der Stadt Wien.

(PGL - 02436-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Mag Marie Ringler an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft betreffend die Subvention des 5. Badener Operetten- und Wienerlied-Wettbewerbs "Heinrich Strecker" durch die Stadt Wien.

(PGL - 02520-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner an die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Kultur und Wissenschaft betreffend den Sängerknaben-Konzertkristall im Augarten.

(PGL - 02521-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner an die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Stadtentwicklung und Verkehr sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung betreffend ehemaliger Leitturm im Arenbergpark.

(PGL - 02249-2009/0001 - KVP/GF) Anfrage des GR Dr Franz Ferdinand Wolf an den Bürgermeister betreffend Subventionen der Stadt Wien.

(PGL - 02250-2009/0001 - KVP/GF) Anfrage des GR Dr Franz Ferdinand Wolf an den Bürgermeister betreffend Subventionsbericht der Stadt Wien.

(PGL - 02478-2009/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Dr Wolfgang Ulm und Mag Barbara Feldmann an den Bürgermeister und die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal betreffend städtische Ordnungskräfte.

(PGL - 02479-2009/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Mag Wolfgang Gerstl an den Bürgermeister und den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport betreffend Abrechnung der EURO 08.

Berichterstatterin: VBgmin Mag Renate Brauner
3. (02057-2009/0001-GFW; P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2008 (Anträge siehe Seite XXIII des Rechnungsabschlusses 2008)
Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2008.

(Redner: Die GRe DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Siegi Lindenmayr, StR Johann Herzog, GR Dipl-Ing Martin Margulies, StR Norbert WALTER, MAS sowie GR Friedrich Strobl, tatsächliche Berichtigungen von den GRen Dipl-Ing Martin Margulies und Dr Matthias Tschirf, die GRinnen Veronika Matiasek und Erika Stubenvoll.)

(Vorsitzender GR Günther Reiter spricht GRin Erika Stubenvoll anlässlich ihres bevorstehenden Ausscheidens aus dem Gemeinderat auch im Namen des Bürgermeisters, der Vizebürgermeister und Mitglieder des Stadtsenates und Gemeinderates einen ganz großen Dank für ihre hervorragenden Leistungen aus und wünscht alles Gute.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl-Ing Martin Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Franz Ekkamp, Dr Helmut GÜNTHER, Ingrid Puller, StRin Ing Isabella Leeb sowie GRin Mag Nicole Krotsch, tatsächliche Berichtigungen von den GRen Friedrich Strobl, Dkfm Dr Fritz Aichinger und Dr Herbert Madejski, GRin Mag Eva Lachkovics und VBgmin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Anton Mahdalik, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Wolfgang Gerstl, Kathrin Gaal, Mag Christoph Chorherr, Alfred Hoch, Mag Rüdiger Maresch, Erich Valentin, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Rüdiger Maresch, Amtsf StR Dipl-Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: GRin Henriettte FRANK, StR David Ellensohn, die GRe Ing Mag Bernhard Dworak, Heinz Vettermann, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Mag Rüdiger Maresch, Günter Kenesei, tatsächliche Berichtigung von GR Heinz Vettermann, GR Peter Florianschütz und VBgm Dr Michael LUDWIG.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS, Mag Marie Ringler, Dr Franz Ferdinand Wolf, Inge Zankl, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Marco Schreuder, Ing Mag Bernhard Dworak, Dr Elisabeth Vitouch, Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny und GR Günter Kenesei.)


(Unterbrechung um 22.05 Uhr.)

2. Sitzungstag (23. Juni 2009)

(Wiederaufnahme um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Mag Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Mag Eva Lachkovics, Anton Mahdalik, Mag Rüdiger Maresch, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Hannelore Reischl, Monika Riha, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind die GRinnen Heidemarie Cammerlander und Karin Praniess-Kastner sowie zeitweilig die GRe Karlheinz Hora, Prof Harry Kopietz und Mag Alexander Neuhuber.

Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2008.

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Veronika Matiasek, Mag Rüdiger Maresch, Dipl-Ing Roman Stiftner, Mag Jürgen Wutzlhofer, Robert Parzer, Univ-Prof Dr Ernst Pfleger und Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Wolfgang Jung, Claudia Smolik, Dr Wolfgang Aigner, Ing Christian Meidlinger, Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Mag Ines Anger-Koch, Mag (FH) Tanja Wehsely, StR Ellensohn, Amtsf StR Christian Oxonitsch, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Wolfgang Jung.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe David Lasar, Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Gabriele Mörk, StR David Ellensohn, die GRe Mag Dietbert Kowarik, Claudia Smolik, Dr Alois Mayer und Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely, tatsächliche Berichtigung von GR David Lasar.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika Vana, die GRe Mag Barbara Feldmann, Mag Nicole Krotsch, Mag Maria Vassilakou, Mag Sirvan Ekici, Marco Schreuder, Dr Wolfgang Ulm, Mag Johann Gudenus, MAIS, StR Johann Herzog, GR Dr Kurt Stürzenbecher und Amtsf StRin Sandra Frauenberger.)
(Rednerin: Schlusswort von Berichterstatterin VBgmin Mag Renate Brauner zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2008.)

(Die Sitzung wird um 18.50 Uhr unterbrochen und um 19.07 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2008 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2008 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2008 wird genehmigt.

(PGL - 02570-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Ingrid Puller betreffend Einführung eines neuen Tarifmodells für die Wiener Linien wird abgelehnt.

(PGL - 02571-2009/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Siegi Lindenmayr, Godwin Schuster, Friedrich Strobl, Franz Ekkamp und Mag Nicole Krotsch betreffend die geplante Privatisierung der Post wird angenommen.

(PGL - 02572-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Mag Alexander Neuhuber betreffend verstärkte Förderung der Wiener KMU – Verdoppelung der Förderbeträge im Rahmen der Nahversorgungsförderungsaktion wird abgelehnt.

(PGL - 02573-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Mag Alexander Neuhuber betreffend verstärkte Förderung der Wiener KMU - Verdoppelung der Förderbeträge der Aktion "Internationalisierung und Internet-Auftritt von kleinen und mittleren Unternehmen" wird abgelehnt.

(PGL - 02574-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Helmut GÜNTHER und Rudolf Stark betreffend Informationspflicht der Eigentümervertreterin und amtsführenden Stadträtin für "Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke" wird abgelehnt.

(PGL - 02575-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend Rückverlegung der Linienführung des Busses 69A wird abgelehnt.

(PGL - 02576-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend Haltestelle der Buslinie 13A am Südtiroler Platz wird abgelehnt.

(PGL - 02577-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Nahversorgungs- und Geschäftsstraßenpaket wird abgelehnt.

(PGL - 02578-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Liechtensteinstraße, Alserbachstraße, Liechtenwerder Platz wird abgelehnt.

(PGL - 02579-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Lücken in der Wiener Bauordnung bezüglich Errichtung mehrgeschoßiger Wohnbauten in Einfamilienhausgebieten wird abgelehnt.

(PGL - 02580-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Zwischennutzung von Bauflächen und Nutzung von Brachflächen wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 02581-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Sabine Gretner und Mag Rüdiger Maresch betreffend "Ciclovia" auf der Wiener Ringstraße wird abgelehnt.

(PGL - 02582-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Henriette FRANK und Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein betreffend Einführung eines zeitgemäßen Hausbesorgergesetzes wird abgelehnt.

(PGL - 02584-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend vermieterinnen- und vermieterseitige Erhaltungsverpflichtungen nach dem MRG wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 02597-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Marie Ringler betreffend Berichtswesen der Vereinigten Bühnen Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02598-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Ing Mag Bernhard Dworak und Monika Riha betreffend leistungsbezogene Gehälter sowie Festlegungen nachvollziehbarer Kriterien für Prämien des Managements im Kulturbereich der Wien Holding wird abgelehnt.

(PGL - 02599-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Dr Wolfgang Aigner und Mag Barbara Feldmann betreffend Subventionsbericht der Stadt Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02600-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein betreffend Förderung von Dissertationen wird abgelehnt.

(PGL - 02613-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Dietbert Kowarik, Veronika Matiasek und Henriette FRANK betreffend Vermittlung von Umwelt- und Naturschutz im Rahmen des Integrationsprogrammes wird abgelehnt.

(PGL - 02614-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Dietbert Kowarik, Veronika Matiasek, Anton Mahdalik und Henriette FRANK betreffend Grillplätze wird abgelehnt.

(PGL - 02615-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Ausweitung des Flugbeschränkungsgebietes Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02616-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Erhebung des Potenzials alternativer Energiegewinnung in Wien wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Umwelt zugewiesen.

(PGL - 02617-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer betreffend die Zweckbindung der Einnahmenüberschüsse der MA 31 wird abgelehnt.

(PGL - 02620-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Wolfgang Gerstl und Mag Ines Anger-Koch betreffend Abrechnung der EURO 08 wird abgelehnt.

(PGL - 02621-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Ausweitung des innovativen Angebotes an Volksschulen wird angenommen.

(PGL - 02622-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Vorschulklassen 1+1 Fördermodell wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 02623-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Schulsozialarbeit wird abgelehnt.

(PGL - 02627-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend bevorstehende Schließung der kinder- und jugendpsychiatrischen Tagesklinik des SOS-Kinderdorfes im 21. Bezirk zum 30. Juni 2009 wird abgelehnt.

(PGL - 02628-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Einführung eines umfassenden Qualitätsmanagements im schulärztlichen Bereich (MA 15) wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 02629-2009/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz, Mag Waltraut Antonov, Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner betreffend Maßnahmenkatalog für die "Psychiatriereform 2009" wird abgelehnt.

(PGL - 02630-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend PSD Sicherstellung der Arbeitsfähigkeit der Sozialpsychiatrischen Ambulatorien in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02631-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Ingrid Korosec und Mag Wolfgang Gerstl betreffend Freifahrt für Seniorinnen und Senioren ab 70 in öffentlichen Verkehrsmitteln wird abgelehnt.

(PGL - 02632-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Ingrid Korosec, Karin Praniess-Kastner, Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Erstellung eines umfassenden Finanzplanes des FSW wird abgelehnt.

(PGL - 02635-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Dietbert Kowarik betreffend Prostitution im 15. Wiener Gemeindebezirk wird abgelehnt.

(PGL - 02636-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend barrierefreie Wahllokale wird abgelehnt.

(PGL - 02637-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dr Wolfgang Ulm betreffend Erhöhung der Budgetmittel für die Zwecke der Frauenförderung wird abgelehnt.

(PGL - 02638-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici betreffend Konjunkturpaket für Frauen wird abgelehnt.

(PGL - 02639-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dr Wolfgang Ulm betreffend Einkommensanwalt wird abgelehnt.

(PGL - 02640-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dr Wolfgang Ulm betreffend Schaffung einer Stadtwache wird abgelehnt.

(PGL - 02641-2009/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Nicole Krotsch und Mag Maria Vassilakou betreffend gesetzliche Regelungen zur Schließung der Einkommensschere wird angenommen.

(PGL - 02642-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Maria Vassilakou und Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Einführung eines "Papamonats" wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL - 02643-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou betreffend Transparenz und Offenlegung von Einkommen wird abgelehnt.

(PGL - 02644-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou betreffend Maßnahmen für Frauen gegen die negativen Folgen der Wirtschaftskrise wird abgelehnt.

(PGL - 02645-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici und Mag Barbara Feldmann betreffend Maßnahmenpaket für von Zwangsheirat betroffene und bedrohte männliche Jugendliche wird abgelehnt.

(PGL - 02646-2009/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Marco Schreuder, Mag Maria Vassilakou, Dr Kurt Stürzenbecher und Nurten Yilmaz betreffend die Öffnung der Ehe für gleichgeschlechtliche Paare wird angenommen.

(PGL - 02647-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Marco Schreuder betreffend Hierarchisierung von Diskriminierungsgründen wird angenommen.

(PGL - 02648-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm und Mag Barbara Feldmann betreffend Reaktivierungen bei den Wiener Beamtinnen und Beamten wird abgelehnt.

(PGL - 02649-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Johann Gudenus, MAIS und David Lasar betreffend Einrichtung einer Wiener Sicherheitswacht im Rahmen der örtlichen Sicherheitspolizei wird abgelehnt.

(PGL - 02650-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Veronika Matiasek, Mag Johann Gudenus, MAIS und David Lasar betreffend Verwendung deutscher Begriffe in der Amtssprache wird abgelehnt.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely

4. (02211-2009/0001-GGS; P 2) Jahresabschluss der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2008 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Ge-

schäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 02626-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend die Situation der Geburtshilfe an den öffentlichen Krankenanstalten in Wien wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 02633-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner betreffend Gliederung der Jahresabschlussberichte des KAV wird abgelehnt.

(PGL - 02634-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner betreffend psychosoziale Unterstützung im Rahmen der Pränataldiagnostik in Wiener Spitälern wird abgelehnt.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Ulli Sima

5. (00919-2009/0001-GGU; P 3) Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien - Wien Kanal" für das Jahr 2009 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt abgeführt.)

Berichterstatter: VBgm Dr Michael LUDWIG
6. (01895-2009/0001-GWS; P 4) Jahresabschluss der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2008 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

(PGL - 02583-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Sanierungsplan Gemeindebauten wird abgelehnt.

Berichterstatter: GR Mag Dietbert Kowarik
7. (02407-2009/0001-MDSALTG; P 5) Gemäß § 73 (7) WStV wird der Tätigkeitsbericht des Kontrollamtes der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2008 zur Kenntnis genommen.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Mag Waltraut Antonov, Mag Alexander Neuhuber und Mag Thomas Reindl, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Wolfgang Aigner.)

(Schluss um 20.09 Uhr.)

