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61. Sitzung vom 28. und 29. Juni 2010

Sitzungsbericht

1. Sitzungstag

(Beginn um 9 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Mag Thomas Reindl und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Mag Barbara Feldmann, Peter Florianschütz, Volkmar Harwanegg, Ernst Holzmann, Mag Sonja Kato, Anton Mahdalik, Gabriele Mörk, Ing Christian Peterka, Hedwig Petrides, Hannelore Reischl, Monika Riha, Mag Marie Ringler und Karin Schrödl.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind GRin Heidemarie Cammerlander sowie zeitweilig die GRe Karlheinz Hora und Gabriele Mörk.

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 2 und des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 2:

(PGL - 02551-2010/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales betreffend Ausstellung des Mobilpasses durch die MA 40.

(PGL - 02552-2010/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Smolik an den amtsführende Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung betreffend "naTÜRlich sicher".

(PGL - 02411-2010/0001 - KVP/GF) Anfrage des GR Dr Wolfgang Ulm an den Bürgermeister betreffend Stadtbahnbögen 115 und 116.

(PGL - 02666-2010/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Dr Wolfgang Ulm und Mag Barbara Feldmann an den Bürgermeister und die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal; Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke; Bildung, Jugend, Information und Sport; Kultur und Wissenschaft; Gesundheit und Soziales; Stadtentwicklung und Verkehr; Umwelt sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung betreffend städtische "Ordnungskräfte"(© Bürgermeister Häupl).

Berichterstatterin: VBgmin Mag Renate Brauner
3. (02072-2010/0001-GFW; P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2009 (Anträge siehe Seite XXIII des Rechnungsabschlusses 2009)
Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2009.

(Redner: Die GRe DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Siegi Lindenmayr, StR Johann Herzog , GR Dipl-Ing Martin Margulies , StR Norbert WALTER, MAS, die GRe Friedrich Strobl, Mag Johann Gudenus, MAIS, BVin Susanne Reichard und GRin Mag (FH) Tanja Wehsely.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl-Ing Martin Margulies, StRin Ing Isabella Leeb, die GRe Mag Nicole Krotsch, Mag Eva Lachkovics, Franz Ekkamp, Ingrid Puller, Dr Helmut GÜNTHER und VBgmin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: GRin Henriette FRANK, StR David Ellensohn, die GRe Ing Mag Bernhard Dworak, Georg Niedermühlbichler, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Dipl-Ing Sabine Gretner, Hedwig Petrides und VBgm Dr Michael LUDWIG.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Mag Marie Ringler, Dr Franz Ferdinand Wolf, Ernst Woller, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Franz Ferdinand Wolf, die GRe Marco Schreuder, Ing Mag Bernhard Dworak, Mag Sybille Straubinger, Mag Eva Lachkovics und Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika Vana, die GRe Mag Sirvan Ekici, Martina Ludwig-Faymann, Mag Dietbert Kowarik, Mag Eva Lachkovics, Mag Barbara Feldmann, Nurten Yilmaz, Dr Wolfgang Ulm und Amtsf StRin Sandra Frauenberger.)

(Unterbrechung um 23.07 Uhr.)

2. Sitzungstag (29. Juni 2010)

(Wiederaufnahme um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Mag Thomas Reindl und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Mag Barbara Feldmann, Peter Florianschütz, Volkmar Harwanegg, Ernst Holzmann, Mag Sonja Kato, Anton Mahdalik, Gabriele Mörk, Ing Christian Peterka, Hedwig Petrides, Hannelore Reischl, Monika Riha, Mag Marie Ringler und Karin Schrödl.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind die GRinnen Heidemarie Cammerlander und Dr Elisabeth Vitouch sowie zeitweilig GRin Eva-Maria Hatzl.
Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2009.
Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Dr Wolfgang Aigner, Heinz Vettermann, Claudia Smolik, Mag Ines Anger-Koch, Barbara Novak, StR David Ellensohn, die GRe Monika Riha, Dipl-Ing Sabine Gretner, Dr Herbert Madejski, Mag Wolfgang Jung und Amtsf StR Christian Oxonitsch.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Anton Mahdalik, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Wolfgang Gerstl, Karlheinz Hora, Mag Christoph Chorherr, Alfred Hoch, Dipl-Ing Omar Al-Rawi, Mag Rüdiger Maresch, Dr Herbert Madejski, tatsächliche Berichtigungen von den GRen Mag Rüdiger Maresch und Dr Herbert Madejski, Amtsf StR Dipl-Ing Rudolf Schicker, tatsächliche Berichtigung von GR Alfred Hoch.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Kurt Wagner, David Lasar, StR David Ellensohn, die GRinnen Karin Praniess-Kastner, Dr Claudia Laschan, Claudia Smolik und Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Veronika Matiasek, Mag Rüdiger Maresch, Dipl-Ing Roman Stiftner, Erich Valentin, Claudia Smolik, Robert Parzer, Mag Jürgen Wutzlhofer und Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)
(Rednerin: Schlusswort von Berichterstatterin VBgmin Mag Renate Brauner zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2009.)

(Die Sitzung wird von 20.02 Uhr bis 20.20 Uhr unterbrochen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2009 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2009 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2009 wird genehmigt.

(PGL - 02821-2010/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe DDr Eduard Schock, Rudolf Stark und Veronika Matiasek betreffend Bezügeobergrenze in Unternehmen im Einflussbereich der Stadt Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02822-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Ingrid Puller betreffend Einführung eines neuen Tarifmodells für die Wiener Linien wird abgelehnt.

(PGL - 02823-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend transparentes Wiener Budget wird abgelehnt.

(PGL - 02824-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Aufforderung an die Bundesregierung zur Schaffung eines gesetzlichen Mindestlohnes in Österreich wird abgelehnt.

(PGL - 02825-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend einen Mindestlohn im Wirkungsbereich der Stadt Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02826-2010/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Friedrich Strobl betreffend Steuergerechtigkeit wird angenommen.

(PGL - 02827-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Martin Margulies und Mag Rüdiger Maresch betreffend Integration von Taxifahrten in die Jahreskarte der öffentlichen Verkehrsmittel wird abgelehnt.

(PGL - 02828-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Ausweitung des Projektes "Lebendige Straßen" wird abgelehnt.

(PGL - 02829-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Konjunkturpaket für Nahversorgung und Geschäftsstraßen wird abgelehnt.

(PGL - 02830-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend faire Beschaffung von Arbeitsbekleidung Computern und Steinen wird abgelehnt.

(PGL - 02831-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend Attraktive Öffis in den Böhmischen Prater wird abgelehnt.

(PGL - 02832-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend ausnahmslose Bevorzugung des öffentlichen Oberflächenverkehrs wird abgelehnt.

(PGL - 02833-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend Fahrplanänderungen bei den Wiener Linien wird abgelehnt.

(PGL - 02834-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend sinnvolle Verlängerung der Linie 71 wird abgelehnt.

(PGL - 02835-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend Verkehrsanschlussabgabe wird abgelehnt.

(PGL - 02836-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend Erhaltung des öffentlichen Oberflächenverkehrs wird abgelehnt.

(PGL - 02837-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Ingrid Puller und Mag Rüdiger Maresch betreffend Zweckwidmung des Nettoertrages der Parkometerabgabe wird abgelehnt.

(PGL - 02838-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Ingrid Puller und Mag Rüdiger Maresch betreffend VOR-Kernzonenerweiterung wird abgelehnt.

(PGL - 02839-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Ingrid Puller und Mag Rüdiger Maresch betreffend Maßnahmen zur Verbesserung des Öffentlichen Oberflächenverkehrs wird abgelehnt.

(PGL - 02840-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Ingrid Puller und Claudia Smolik betreffend Einsatz der U-Bahn V Züge in regelmäßigen Abständen wird abgelehnt.

(PGL - 02843-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend klare Mietzinsobergrenzen wird abgelehnt.

(PGL - 02844-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Lücken in der Wiener Bauordnung bezüglich Errichtung mehrgeschoßiger Wohnbauten in Einfamilienhausgebieten wird abgelehnt.

(PGL - 02845-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dipl-Ing Sabine Gretner und Mag Eva Lachkovics betreffend Flakturm (ehemaliger Leitturm) im Arenbergpark wird abgelehnt.

(PGL - 02846-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend Berichtswesen der Vereinigten Bühnen Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02847-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend zu wenige Plätze in Wiener Musikschulen wird abgelehnt.

(PGL - 02848-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend Errichtung weiterer Zweigstellen der Wiener Musikschulen wird abgelehnt.

(PGL - 02849-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend Wiener Musikschulen und "Neue Medien" wird abgelehnt.

(PGL - 02850-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend eine Evaluierung der Wiener Theaterreform wird angenommen.

(PGL - 02851-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha, Dr Franz Ferdinand Wolf und Ing Mag Bernhard Dworak betreffend Kulturbericht und Wissenschaftsbericht der Stadt Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02852-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha, Dr Franz Ferdinand Wolf und Ing Mag Bernhard Dworak betreffend Evaluierungsbericht der Subventionsmittel im Kulturbereich wird abgelehnt.

(PGL - 02853-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend (Re-)Definition der Aufgaben und Ziele der Wiener Kulturpolitik im Rahmen einer breiten und partizipativen Diskussion und der Festlegung bzw Umsetzung dieser Ziele im Zukunftsplan "Kunst und Kultur 2020" wird abgelehnt.

(PGL - 02854-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend einen partizipativen Entwicklungsprozess als Grundstein für ein gelungenes "Wien Museum Neu" wird angenommen.

(PGL - 02855-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend Restitution entzogener Kunst- und Kulturgegenstände aus Deutschland zwischen 1933 und 1938 wird abgelehnt.

(PGL - 02856-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend öffentliche Ausschreibung der Position des Geschäftsführers/der Geschäftsführerin des Filmfonds Wien wird angenommen.

(PGL - 02857-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend Investitionsförderungen für Klein- und Mittelkinos wird abgelehnt.

(PGL - 02858-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha, Dr Franz Ferdinand Wolf und Ing Mag Bernhard Dworak betreffend die Erstellung eines mittelfristigen Finanzierungsplanes der Wiener Symphoniker wird abgelehnt.

(PGL - 02859-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha, Dr Franz Ferdinand Wolf und Ing Mag Bernhard Dworak betreffend Restrukturierung der Wiener Festwochen wird abgelehnt.

(PGL - 02860-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Verein dialog<>gentechnik wird abgelehnt.

(PGL - 02861-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Mag Eva Lachkovics betreffend Einführung des kommunalen Wahlrechts für Drittstaatsangehörige wird abgelehnt.

(PGL - 02862-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Mag Eva Lachkovics betreffend verstärkte Aufnahme von Menschen mit Migrationshintergrund in die Stadtverwaltung wird angenommen.

(PGL - 02863-2010/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Eva Lachkovics, Claudia Smolik, Ingrid Puller, Nurten Yilmaz, Mag Nicole Krotsch und Martina Ludwig-Faymann betreffend Transparenz und Offenlegung von Einkommen wird angenommen.

(PGL - 02864-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Eva Lachkovics und Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Koppelung der Wirtschaftsförderung an betriebliche Frauenförderung wird abgelehnt.

(PGL - 02865-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Arbeitsmarktpolitisches Aktionsprogramm für Frauen wird abgelehnt.

(PGL - 02866-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Eva Lachkovics und Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Frauenquote in Aufsichtsräten wird abgelehnt.

(PGL - 02867-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Förderung der Attraktivität der Wiener Märkte wird abgelehnt.

(PGL - 02868-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Verbesserung der Landparteienstruktur auf Wiener Märkten wird abgelehnt.

(PGL - 02869-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dr Wolfgang Ulm betreffend Schaffung von Arbeitsplätzen für Frauen wird abgelehnt.

(PGL - 02870-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dr Wolfgang Ulm betreffend Konjunkturpaket für Frauen wird abgelehnt.

(PGL - 02871-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Dr Wolfgang Ulm betreffend Aufnahme von Bediensteten der Militärpolizei in den Wiener Polizeidienst wird abgelehnt.

(PGL - 02873-2010/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Johann Gudenus, MAIS betreffend Deutsch als Pausensprache wird abgelehnt.

(PGL - 02874-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou Susanne Jerusalem und Claudia Smolik betreffend 500 zusätzliche Sprachlehrerinnen und Sprachlehrer für Wiens Schulen wird abgelehnt.

(PGL - 02875-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Kostenübernahme durch die Stadt für schulische Nachmittagsangebote, Schikurse, Schullandwochen und Ausflüge wird abgelehnt.

(PGL - 02876-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Reform der Schulsozialarbeit in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02877-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Ausbau der Schulsozialarbeit wird abgelehnt.

(PGL - 02878-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Ausbau der Ganztagsschulen in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02879-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend räumliche personelle Standards für Ganztagsschulen wird abgelehnt.

(PGL - 02880-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Kinderhöchstzahl und Betreuungsschlüssel in Kinderkrippen, Kindergärten und Horten wird abgelehnt.

(PGL - 02881-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Fortsetzung des Bundeszuschusses zum Ausbau der Kinderbetreuung wird angenommen.

(PGL - 02882-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Hortbesuch von Kindern, die eine offene Volksschule besuchen, wird abgelehnt.

(PGL - 02883-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha, Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch betreffend Entwicklungsplan für das Netz an vorschulischen Bildungs- und Betreuungseinrichtungen wird abgelehnt.

(PGL - 02884-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha, Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch betreffend pädagogisches Qualitätsmanagement im vorschulischen Bildungs- und Betreuungsbereich wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 02885-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha, Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch betreffend Akademisierung der Ausbildung des pädagogischen Personals wird abgelehnt.

(PGL - 02886-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Monika Riha und Mag Ines Anger-Koch betreffend Einführung eines Rechtsanspruches auf einen Kindergartenplatz für Kinder unter 6 Jahren wird abgelehnt.

(PGL - 02887-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dipl-Ing Sabine Gretner und Claudia Smolik betreffend Architekturwettbewerbe für Sportbauten der Stadt Wien wird angenommen.

(PGL - 02888-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dipl-Ing Sabine Gretner und Susanne Jerusalem betreffend Wettbewerbsverfahren für den Schulbau in Wien wird angenommen.

(PGL - 02895-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Einführung Planwertabgabe wird abgelehnt.

(PGL - 02896-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Ausschreibung fairer Vergabeverfahren der ausgegliederten Unternehmen der Stadt Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02897-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Alfred Hoch und Mag Wolfgang Gerstl betreffend die verkehrsmäßige Erschließung des Laaer Bergs wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 02898-2010/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Omar Al-Rawi, Karlheinz Hora, Heinz Hufnagl, Gabriele Mörk und Inge Zankl betreffend Marillenalm wird angenommen.

(PGL - 02899-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Rüdiger Maresch und Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Flächenwidmung Marillenalm wird abgelehnt.

(PGL - 02900-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Anrainerinnen– und Anrainerbefragung zur geplanten Tiefgarage Zelinkagasse wird abgelehnt.

(PGL - 02901-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Aufstellung von Infotafeln am Donauradweg wird abgelehnt.

(PGL - 02902-2010/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Herbert Madejski und Anton Mahdalik betreffend Rückabwicklung der Flächenwidmung "Marillenalm" wird abgelehnt.

(PGL - 02904-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Umsetzung der notwendigen Reformmaßnahmen im Wiener Gesundheitswesen wird abgelehnt.

(PGL - 02905-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Evaluierung des Psycho-Sozialen-Dienstes Wien (PSD) wird abgelehnt.

(PGL - 02906-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Neue Schwerpunkte für das Sanatorium Hera wird abgelehnt.

(PGL - 02908-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Vernetzung der ambulanten und stationären psychiatrischen Versorgung in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02912-2010/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Kurt Wagner und Dr Claudia Laschan betreffend Gesundheitsversorgung wird angenommen.

(PGL - 02913-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Ingrid Korosec betreffend Ausarbeitung eines "Wiener Aktionsplanes" zur Umsetzung der Bestimmungen der UN-Behindertenrechtskonvention wird abgelehnt.

(PGL - 02915-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Ingrid Korosec, Karin Praniess-Kastner, Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Erstellung eines umfassenden Finanzplanes des FSW wird abgelehnt.

(PGL - 02916-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend konkrete Angebote für Kinder in armutsgefährdeten und armen Haushalten wird abgelehnt.

(PGL - 02917-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend den Tätigkeitsbereich der Sozialarbeiter und Sozialarbeiterinnen in den Sozialzentren der MA 40 wird abgelehnt.

(PGL - 02918-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Rückstandszählung bei Anträgen im Rahmen des Wiener Sozialhilfegesetzes wird abgelehnt.

(PGL - 02919-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend die Veröffentlichung der Mitarbeiterinnen– und Mitarbeiterbefragung der MA 40 wird abgelehnt.

(PGL - 02920-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Spielsuchtprävention wird abgelehnt.

(PGL - 02921-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Jugendschutz in Automatenlokalen wird abgelehnt.

(PGL - 02922-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Etappenplan öffentliche Gebäude wird abgelehnt.

(PGL - 02923-2010/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Veronika Matiasek, Dr Herbert Madejski und Henriette FRANK betreffend Kältebedarf in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02924-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Änderung der Haftungsregelungen beim Winterdienst wird abgelehnt.

(PGL - 02925-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Rüdiger Maresch und Claudia Smolik betreffend Pestizidverbot in den Wiener Parks wird abgelehnt.

(PGL - 02926-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer betreffend die verbesserte Förderung von Photovoltaik in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02927-2010/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Erich VALENTIN, Mag Jürgen Wutzlhofer und Mag Sonja Kato betreffend umweltfreundliche Unkrautbekämpfung in den Wiener Parks wird angenommen.

(PGL - 02928-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Förderung der Umstellung auf Hybrid- bzw Elektroantriebstechnik wird abgelehnt.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely

4. (02310-2010/0001-GGS; P 2) Jahresabschluss der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2009 wird genehmigt. (Siehe Beilage)
(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Ge-
schäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 02903-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Mangelhafte Umsetzung der Gesundheitsreform in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02907-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend Qualität in der stationären Pflege/Betreuung in den Wohn- und Pflegeheimen des Wiener Krankenanstaltenverbundes wird abgelehnt.

(PGL - 02909-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Umsetzung eines Zentralen Einkaufes von medizinisch-technischen Gütern und pharmazeutischen Produkten in der Generaldirektion des Wiener Krankenanstaltenverbundes (KAV) wird abgelehnt.

(PGL - 02910-2010/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend die Einrichtung von Vigilanz-Zentren in den Apotheken der Krankenanstalten des KAV wird abgelehnt.

(PGL - 02911-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner betreffend Gliederung der Jahresabschlussberichte des KAV wird abgelehnt.

(PGL - 02914-2010/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Ingrid Korosec betreffend Vorlage eines Absiedelungskonzeptes durch die Stadt Wien für die Bewohnerinnen und Bewohner mit Behinderung des Therapiezentrums Ybbs an der Donau wird abgelehnt.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Ulli Sima

5. (02116-2010/0001-GGU; P 3) Jahresabschluss der Unternehmung Wien Kanal für das Jahr 2009 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt abgeführt.)

Berichterstatter: VBgm Dr Michael LUDWIG
6. (01900-2010/0001-GWS; P 4) Jahresabschluss der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2009 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

Berichterstatterin: GRin Mag Waltraut Antonov
7. (02543-2010/0001-MDSALTG; P 5) Gemäß § 73 (7) WStV wird der Tätigkeitsbericht des Kontrollamtes der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2009 zur Kenntnis genommen.


(Redner: Die GRe Mag Dietbert Kowarik, Dipl-Ing Martin Margulies, Günter Kenesei und Mag Thomas Reindl.)

(Schluss um 21.26 Uhr.)

