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(Beginn um 9.03 Uhr.)

Vorsitzende: Erster Präsident Johann Hatzl, Zweite Präsidentin Erika Stubenvoll und Dritter Präsident Heinz Hufnagl.

Schriftführer: Die Abgen Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Mag Sonja Kato, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Hannelore Reischl, Monika Riha, Silvia Rubik und Karin Schrödl.

Erster Präsident Johann Hatzl eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die Abgen Mag Waltraut Antonov, Heidemarie Cammerlander, Franz Ekkamp, Henriette FRANK, Dipl-Ing Sabine Gretner, Volkmar Harwanegg, Alfred Hoch, Mag Alev Korun, Mag Dietbert Kowarik, Dr Claudia Laschan, Anton Mahdalik, Mag Rüdiger Maresch, Barbara Novak, Univ-Prof Dr Ernst Pfleger, Ingrid Puller, Ingrid Schubert, Claudia Smolik, Rudolf Stark, Friedrich Strobl, Dr Harald Troch, Dr Wolfgang Ulm, Heinz Vettermann und StRin Dr Monika Vana sowie zeitweilig die Abgen Peter Florianschütz und Inge Zankl.

2. (03171-2008/0001-MDSALTG) Präsident Johann Hatzl hat dem Verlangen des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien gemäß § 120 (4) WStV in Zusammenhalt mit § 8 der Geschäftsordnung des Landtages für Wien entsprochen und den Wiener Landtag zum Thema "Parteipolitischer Opportunismus gefährdet den europapolitischen Grundkonsens des Landes Wien" einberufen.

(PGL - 03300-2008/0001 - KFP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg DDr Eduard Schock, Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend Neuorientierung der österreichischen EU-Politik wird abgelehnt.

(PGL - 03301-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Mag Maria Vassilakou, Dipl.-Ing. Martin Margulies und Marco Schreuder betreffend Europäische Demokratie-Initiative nach dem Irland-Referendum wird angenommen.

(PGL - 03302-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Mag Maria Vassilakou, Dipl-

Ing Martin Margulies und Marco Schreuder betreffend Bürgerinnen- und Bürgerforum im Rathaus wird dem Ausschuss für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie der Europakommission zugewiesen.

(PGL - 03303-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des Abg Marco Schreuder betreffend Schaffung eines Wiener Europa-Ausschusses wird abgelehnt.

(PGL - 03304-2008/0001 - KGR/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des Abg Marco Schreuder betreffend EU-Umweltpolitik und Maßnahmen der EU gegen steigende Lebensmittelpreise wird abgelehnt.

(PGL - 03305-2008/0001 - KSP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Christian Oxonitsch, Dr Elisabeth Vitouch, Dr Kurt Stürzenbecher, Petr Baxant, Martina Ludwig-Faymann und Erika Stubenvoll betreffend den "Europäischen Integrationsprozess im Rahmen der EU" wird angenommen.

(PGL - 03306-2008/0001 - KFP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg DDr Eduard Schock, Mag Gerald Ebinger, Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend Widerruf der Ratifikation des "EU-Reformvertrages von Lissabon" wird abgelehnt.

(PGL - 03307-2008/0001 - KVP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Dr Matthias Tschirf, Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Sirvan Ekici, Mag Wolfgang Gerstl und Mag Alexander Neuhuber betreffend wider parteitaktischen Opportunismus in europapolitischen Fragen wird abgelehnt.

(PGL - 03308-2008/0001 - KFP/LAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg DDr Eduard Schock, Mag Gerald Ebinger, Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend Abbruch der Beitrittsverhandlungen der Europäischen Union mit der Türkei wird abgelehnt.

(Redner: Die Abgen Dr Matthias Tschirf, DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Christian Oxonitsch, tatsächliche Berichtigung von Abg Dr Matthias Tschirf, Lhptm Dr Michael Häupl, StR Johann Herzog, die Abgen Marco Schreuder, Dr Franz Ferdinand Wolf, Dr Kurt Stürzenbecher, tatsächliche Berichtigung von Abg Dr Matthias Tschirf, Abg Mag Gerald Ebinger, tatsächliche Berichtigung von Abg Dr Kurt Stürzenbecher, die Abgen Dipl-Ing Martin Margulies, Mag Alexander Neuhuber, Petr Baxant, Mag Johann Gudenus, MAIS, Mag Sirvan Ekici, Mag Wolfgang Gerstl und Mag Wolfgang Jung.)

(Schluss um 14.08 Uhr.)

