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57. Sitzung vom 27. und 28. Juni 2005

Sitzungsbericht

1. Sitzungstag

(Beginn um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Inge Zankl, Dr Herbert Madejski und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Dr Wolfgang Aigner, 
Mag Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Dipl Ing Martin Margulies, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Silvia Rubik, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Mag Sybille Straubinger, Erich VALENTIN und Kurt Wagner.
Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt ist zeitweilig GRin Mag Maria 
Vassilakou. 

2. Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus wurden 7 schriftliche Anfragen und des Klubs der Wiener Freiheitlichen  4 schriftliche Anträge eingebracht:

(PGL - 02945-2005/0001 - KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Sanierungen in der Wohnhausanlage 17, Kreuzgasse 91.

(PGL - 02948-2005/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Monika Vana an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Frauenförderungsgebot.

(PGL - 02949-2005/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Monika Vana an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Bewerbungen als Abteilungsleiterin bzw Abteilungsleiter im Bereich des Magistrats der Stadt Wien.

(PGL - 02950-2005/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Monika Vana an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Anteil von Frauen in Spitzenfunktionen.

(PGL - 02951-2005/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Monika Vana an die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke, betreffend Bewerbungen als Abteilungsleiterin bzw Abteilungsleiter im Bereich der Wiener Stadtwerke.

(PGL - 03144-2005/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Mag Marie Ringler an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft, betreffend AGKS Vindobona Theater- und GastronomiebetriebsgesmbH.

(PGL - 03145-2005/0001 - KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Kosten und Ergebnisse der SUPerNOW.

(PGL - 03174-2005/0001 - KFP/GAT) Der Antrag der GRin Henriette FRANK, betreffend sicherheitsgefährdender Straßenzustand in Wien, wird dem GRA für Stadtentwick-

lung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 03175-2005/0001 - KFP/GAT) Der Antrag der GRin Henriette FRANK, betreffend sicherheitsgefährdende Straßenbenutzer, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 03176-2005/0001 - KFP/GAT) Der Antrag der GRin Henriette FRANK, betreffend Verkehrsbehinderungen in Wien, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 03177-2005/0001 - KFP/GAT) Der Antrag der GRin Henriette FRANK, betreffend "Begrünung von Flächendächern", wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
3. (02614-2005/0001-GFW; P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2004 (Anträge siehe Seite XXV des Rechnungsabschlusses 2004)
Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2004.

(Redner: StRin Mag Maria Vassilakou, die GRe Dr Matthias Tschirf, Günther Barnet, Heinz-Christian 
Strache, Friedrich Strobl, Dipl Ing Martin Margulies, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf, StRin 
Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, tatsächliche Berichtigung von GR Heinz Hufnagl; GR Mag Hilmar Kabas, tatsächliche 
Berichtigung von GR Robert Parzer sowie GRin Erika 
Stubenvoll.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Dipl Ing Martin Margulies, Dkfm 
Dr Fritz Aichinger, Mag Heidrun Schmalenberg, StR 
DDr Eduard Schock, die GRe Franz Ekkamp, Dr Sigrid Pilz, Gerhard Pfeiffer, Rudolf Stark und Mag Gerald Ebinger, VBgm Dr Sepp Rieder sowie tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf .)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, 
Mag Heidrun Schmalenberg, Mag Helmut Kowarik, 
Marianne Klicka, Susanne Jerusalem, Ingrid Lakatha, StRin Karin Landauer, die GRe Christian Deutsch, Waltraud Cécile 
Cordon, Gerhard Pfeiffer sowie Amtsf StRin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Claudia Sommer-Smolik, Walter 
Strobl, Heike Trammer, Ing Herbert RUDOLPH, Heinz 
Vettermann, Susanne Jerusalem, Dr Wolfgang Aigner, 
Barbara Novak, StR David Ellensohn, VBgmin Grete Laska sowie tatsächliche Berichtigung von GR Walter Strobl.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: StR David Ellensohn, die GRe Georg Fuchs, 
Ing Gunther Wolfram, StR Johann Herzog, die GRe Dr Kurt Stürzenbecher, Susanne Jerusalem, Dr Wolfgang Aigner, Henriette FRANK, Hedwig Petrides sowie Amtsf StR 

Werner Faymann.)

(Unterbrechung um 00.46 Uhr.)

2. Sitzungstag (28. Juni 2005)

(Wiederaufnahme um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Inge Zankl, Dr Herbert Madejski und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Dr Wolfgang Aigner, 
Mag Barbara Feldmann, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Dipl Ing Martin Margulies, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Silvia Rubik, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN und Kurt Wagner.
Vorsitzender GR Dr Herbert Madejski eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt ist GRin Mag Sybille Straubinger.

Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2004.

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Marie Ringler, Dr Andreas 
Salcher, Mag Heidemarie Unterreiner, Ernst Woller, Claudia Sommer-Smolik, Mag Gerald Ebinger, Inge Zankl, Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny sowie tatsächliche Berichtigung von GRin Claudia Sommer-Smolik.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.

(Redner: Die GRe Dr Monika Vana, Dr Wolfgang Ulm, Barbara Schöfnagel, Dr Helmut GÜNTHER, Godwin 
Schuster, Mag Barbara Feldmann, Henriette FRANK, 
Martina LUDWIG sowie Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits, Brigitte Reinberger, Kurth-Bodo Blind, Mag Sonja Ramskogler, Claudia Sommer-Smolik, Robert Parzer, Jürgen Wutzlhofer sowie Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: GR Mag Christoph Chorherr, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf, die GRe Mag 
Alexander Neuhuber, Dr Harald Troch, Ing Gunther 
Wolfram, StR Johann Herzog, die GRe Mag Wolfgang Gerstl, Henriette FRANK, Dr Herbert Madejski, Karlheinz Hora sowie Amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.)

(Redner: Schlusswort von Berichterstatter VBgm Dr Sepp Rieder zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2004.)

(Die Sitzung wird um 18.56 Uhr unterbrochen und um 19.16 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2004 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2004 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2004 wird genehmigt.

(PGL - 03183-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Denkmal für Deserteure, wird abgelehnt.

(PGL - 03184-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Liberalisierungs- und Privatisierungsschritte bei öffentlichen Dienstleistungen, wird angenommen.

(PGL - 03185-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Poverty Proofing, wird abgelehnt.

(PGL - 03186-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Entfernung von rassistischen Schmierereien an Einrichtungen der Wiener Linien, wird angenommen.

(PGL - 03187-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Sigrid Pilz, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Christoph Chorherr, betreffend Schnellbahn S50 - Vorrang für die Pendlerinnen und Pendler, wird angenommen.

(PGL - 03188-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und 
Susanne Jerusalem, betreffend Freifahrt für Obdachlose und Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger, wird abgelehnt.

(PGL - 03189-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Stark und Mag Gerald Ebinger, betreffend Übernahme der HVB durch die UniCredit, wird abgelehnt.

(PGL - 03190-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Förderrichtlinien des FSW, wird abgelehnt.

(PGL - 03191-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Sigrid Pilz, Dipl Ing Martin Margulies und Dr Monika Vana, betreffend Einhaltung von Mindeststandards für Beschäftigte im Sozialbereich und Betriebsvereinbarung im Fonds Soziales Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03194-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und 
Ingrid Lakatha, betreffend "Persönliche Assistenz", wird angenommen.

(PGL - 03196-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Waltraud Cécile Cordon und Dr Sigrid Pilz, betreffend Ausbildung pflegender Angehöriger zu Validationsanwenderinnen und -anwendern, wird abgelehnt.

(PGL - 03197-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Ausbau von Kinderbetreuungseinrichtungen, wird angenommen.

(PGL - 03198-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Berufsbild der Helferinnen und Helfer im Kindergarten, wird abgelehnt.

(PGL - 03199-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Sommer-Smolik 
und Mag Marie Ringler, betreffend Nachtbaden, wird abgelehnt.

(PGL - 03200-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Claudia Sommer-Smolik und Dipl Ing Martin Margulies, betreffend Lange Nacht der Bäder, wird abgelehnt.

(PGL - 03201-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Alphabetisierungskampagne, wird abgelehnt.

(PGL - 03202-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Mehrfachnutzung von Sportflächen, wird angenommen.

(PGL - 03203-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Sommer-Smolik und Mag Marie Ringler, betreffend zu wenige Plätze in Wiener Musikschulen, wird abgelehnt.

(PGL - 03204-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Sommer-Smolik und Mag Marie Ringler, betreffend niedrigschwelliger Zugang zu Wiener Musikschulen, wird abgelehnt.

(PGL - 03205-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Sommer-Smolik und Mag Marie Ringler, betreffend Wiener Musikschulen und ethnischer Musikunterricht, wird abgelehnt.

(PGL - 03206-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend zusätzliche 792 Lehrerdienstposten, wird abgelehnt.

(PGL - 03207-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Einführung eines kostenlosen Kindergartenjahres vor dem Schuleintritt, wird abgelehnt.

(PGL - 03208-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend vorzeitige Schuleinschreibung zur besseren Erfassung von sprachlichen Defiziten, wird abgelehnt.

(PGL - 03224-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Erstellung eines Schulentwicklungsplans für die Pflichtschulen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03223-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Generalsanierung von öffentlichen Pflichtschulen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03222-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Vorlage eines nach wirtschaftlichen Gesichtspunkten erstellten Bäderkonzepts für Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03221-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Auszahlung der in den Jahren 1996 bis 2001 zu Unrecht durch die MA 51 einbehaltenen "Sportgroschen" - Fördergelder an die drei Dachverbände und den Wiener Fußballverband, wird abgelehnt.

(PGL - 03220-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Streichung der Bestimmung über eine mögliche Ermäßigung des Sportförderungsbeitrags, wird abgelehnt.

(PGL - 03219-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Bestimmung über die Mittelverteilung des Sportförderungsbeitrags, wird abgelehnt.

(PGL - 03218-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Basissubvention für Sportplätze, wird abgelehnt.

(PGL - 03217-2005/0001 - KBZ/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günther Barnet, Heike Trammer und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend Einführung eines Familienpasses in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03216-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Dienstpostenplan der Pflichtschullehrerinnen und ‑lehrer, wird abgelehnt.

(PGL - 03215-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Sww - Widmung der Radio Austria Gründe zum Schutz der nach dem Wiener Naturschutzgesetz schützenswerten Tierart Ziesel, wird den amtsführenden Stadträten für Stadtentwicklung und Verkehr; Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung sowie Umwelt zugewiesen.

(PGL - 03214-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Abänderung der Wiener Bauordnung im Sinne der Ermöglichung eines Wintergartens, wird dem amtsführenden Stadtrat für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 03213-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Änderung des Wiener Aufzugsgesetzes, wird dem amtsführenden Stadtrat für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 03212-2005/0001 - KBZ/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ing Gunther Wolfram und Günther Barnet, betreffend Prüfung der Wiener Wohnbauförderung durch den Rechnungshof, wird abgelehnt.

(PGL - 03209-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Susanne Jerusalem und Mag Christoph Chorherr, betreffend Reform der Wiener Bauordnung "Balkonoffensive", wird abgelehnt.

(PGL - 03229-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Marie Ringler, betreffend Berichtswesen der Vereinigten Bühnen Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03230-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Marie Ringler, betreffend Baustopp Ronacher, wird abgelehnt.

(PGL - 03231-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Marie Ringler, betreffend Interkulturalitätsbericht, wird abgelehnt.

(PGL - 03233-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Marie Ringler, betreffend Interkulturelles Kulturkonzept, wird abgelehnt.

(PGL - 03234-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend vierteljährliche Aufsichtsratsberichte Wiener Festwochen, wird abgelehnt.

(PGL - 03235-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Musiklehranstalten Raumnot, wird abgelehnt.

(PGL - 03236-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Bewahrung des Hofkammerarchivs in der Johannesgasse, wird abgelehnt.

(PGL - 03237-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Heroon von Trysa, wird abgelehnt.

(PGL - 03238-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Vorlage von Quartalsberichten, wird abgelehnt.

(PGL - 03232-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Funktionssanierung Ronacher, wird abgelehnt.

(PGL - 03239-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Gartentheater Schönbrunn (Forderung 2005), wird abgelehnt.

(PGL - 03241-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend "Figaro Haus", wird abgelehnt.

(PGL - 03242-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend "Elite-Universität", wird angenommen.

(PGL - 03243-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Erstellung eines jährlichen Fortschrittsberichts Gender Mainstreaming, wird abgelehnt.

(PGL - 03244-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Erstellung eines Wiener Frauenarmutsberichts, wird abgelehnt.

(PGL - 03245-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend sprachliche Gleichbehandlung, wird abgelehnt.

(PGL - 03246-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Unternehmerinnen fördern, wird abgelehnt.

(PGL - 03247-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend betriebliche Frauenförderung, wird abgelehnt.

(PGL - 03248-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Arbeitsmarktprogramm für arbeitslose Frauen, wird abgelehnt.

(PGL - 03249-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Frauen und Arbeitsmarkt, wird abgelehnt.

(PGL - 03250-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend 

Errichtung einer Expertinnen- und Expertendatenbank zur Besetzung von Aufsichtsratspositionen mit Frauen, wird abgelehnt.

(PGL - 03251-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend finanzielle Absicherung der Wiener Interventionsstelle, wird angenommen.

(PGL - 03252-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Monika Vana und Mag Maria Vassilakou, betreffend "Wiener Ehe", wird abgelehnt.

(PGL - 03253-2005/0001 - KBZ/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günther Barnet, Gerold 
Saßmann und Barbara Schöfnagel, betreffend Abschlussprüfung bei Spracherwerbsmaßnahmen, wird abgelehnt.

(PGL - 03254-2005/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Godwin Schuster und Martina LUDWIG, betreffend die Gleichstellung gleichgeschlechtlicher Lebensgemeinschaften, wird angenommen.

(PGL - 03240-2005/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Sandra Frauenberger, Godwin Schuster, Norbert Scheed und Rudolf Hundstorfer, betreffend den Fonds Soziales Wien, wird angenommen.

(PGL - 03255-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Walter Strobl, betreffend Maßnahmen zur besseren Vereinbarkeit von Beruf und Familie, wird abgelehnt.

(PGL - 03256-2005/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK und Dr Helmut GÜNTHER, betreffend Erlagscheingebühren, wird abgelehnt.

(PGL - 03258-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Schutz des Wald- und Wiesengürtels und Schutz der Zieselpopulation auf den Grundstücken des Radio Austria Geländes, wird abgelehnt.

(PGL - 03259-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend eine Informationskampagne "Blei im Trinkwasser", wird abgelehnt.

(PGL - 03260-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Klucsarits und Robert Parzer, betreffend keine weiteren Liberalisierungsschritte bei der öffentlichen Wasserversorgung, wird angenommen.

(PGL - 03261-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Untersuchung der Böden von Kinderspielplätzen, wird abgelehnt.

(PGL - 03262-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Abschussbescheid für Rohrweihen in Niederösterreich, wird abgelehnt.

(PGL - 03263-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Claudia Sommer-Smolik und Mag Rüdiger Maresch, betreffend Unterschutzstellung Alberner Schotterbank, wird angenommen.

(PGL - 03275-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Masterplan Öffentlicher Raum, wird abgelehnt.

(PGL - 03264-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- 

(Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend faire Vergabeverfahren der ausgegliederten Unternehmen der Stadt Wien, wird angenommen.

(PGL - 03274-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Aufwertung und Belebung des Ortskerns von Grinzing, wird abgelehnt.

(PGL - 03273-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexander Neuhuber, Mag Wolfgang Gerstl und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend die Planung und Errichtung von Einkaufszentren in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03272-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexander Neuhuber, Mag Wolfgang Gerstl und Rudolf Klucsarits, betreffend einen Stopp der Umwidmung von landwirtschaftlichen Flächen von L auf SwwL, wird dem amtsführenden Stadtrat für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 03271-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Alexander Neuhuber und Dr Andreas Salcher, betreffend den Umbau des Ronacher, wird abgelehnt.

(PGL - 03270-2005/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Harald Troch, Volkmar Harwanegg und Karlheinz Hora, betreffend Schutz der Ziesel auf den Radio Austria Gründen, wird angenommen.

(PGL - 03269-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl, Mag Alexander Neuhuber, Dr Andreas Salcher und 
Dr Wolfgang Aigner, betreffend Verlängerung der Straßenbahnlinie 33 zum Franz-Jonas-Platz in Floridsdorf, wird angenommen.

(PGL - 03268-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Mag Alexander Neuhuber, betreffend die Durchforstung aufgelassener Ladezonen in Wien, wird dem amtsführenden Stadtrat für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 03267-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Rudolf Klucsarits, betreffend Unterquerung der Prater Hauptallee beim Ernst-Happel-Stadion, wird abgelehnt.

(PGL - 03266-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl, Mag Alexander Neuhuber und Dr Sigrid Pilz, betreffend eine Rückvergütung des Fahrpreises bei wiederholten Verspätungen der S-Bahn, wird abgelehnt.

(PGL - 03265-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Korosec und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend unentgeltliche Nutzung der öffentlichen Verkehrsmittel durch Angehörige von Ordensgemeinschaften, wird abgelehnt.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Renate Brauner 

4. (02733-2005/0001-GGS; P 2) Jahresabschluss der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2004 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 03192-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- 
(Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend vertiefte Berichterstattung über die Krankenanstalten und Pflegeheime des KAV, wird abgelehnt.

(PGL - 03193-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und 
Waltraud Cécile Cordon, betreffend Bericht zur Umstrukturierung des stationären Geriatrischen Bereichs der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03195-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Waltraud Cécile Cordon und Dr Sigrid Pilz, betreffend Öffnungszeiten Geriatrische Tageszentren, wird abgelehnt.

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
5. (02438-2005/0001-GWS; P 3) Jahresabschluss der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2004 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)
(PGL - 03211-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Susanne Jerusalem und Mag Maria Vassilakou, betreffend Entfernung von rassistischen Schmierereien an gemeindeeigenen Gebäuden, wird abgelehnt.

(PGL - 03210-2005/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Susanne Jerusalem und Mag Maria Vassilakou, betreffend Migrantinnen und Migranten in den Gemeindebau, wird abgelehnt.

Berichterstatter: GR Johannes Prochaska 

6. (02952-2005/0001-MDSALTG; P 4) Gemäß § 73 Abs 7 der Wiener Stadtverfassung wird der Tätigkeitsbericht des Kontrollamts der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2004 zur Kenntnis genommen.

(PGL - 03282-2005/0001 - KBZ/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Brigitte Reinberger und Dr Wilfried Serles, betreffend Tätigkeitsbericht des Kontrollamts, wird abgelehnt.

(Redner: StR David Ellensohn, die GRe Gerhard Pfeiffer, Brigitte Reinberger, Mag Harald STEFAN, Mag Thomas Reindl, tatsächliche Berichtigung von GRin Brigitte Reinberger sowie GR Günter Kenesei.)

7. (03034-2005/0001-MDSALTG; P 5) Wiederbestellung von Mag Dr Alois List zum Kontrollamtsdirektor mit Wirksamkeit vom 1. Juli 2005.
(PGL - 03283-2005/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Johannes Prochaska und Gerhard Pfeiffer, betreffend Bestellung der Kontrollamtsdirektorin/des Kontrollamtsdirektors, wird abgelehnt.

(Der Antrag gemäß § 22b der Geschäftsordnung auf Vertagung des Geschäftsstücks wird abgelehnt.)

(Redner: Die GRe Johannes Prochaska, Mag Heidrun Schmalenberg, Günther Barnet zur Geschäftsordnung, Mag Harald STEFAN, Mag Thomas Reindl, StR David 
Ellensohn, die GRe Dr Matthias Tschirf, Christian Oxonitsch sowie Günther Barnet zur Geschäftsordnung.)

(Schluss um 22.00 Uhr.)

